周别64年

华海"到家

11月30日上午9点多,余姚凤山街道同光村铺起了红毯,张灯结彩像过年一样热闹。村里的老老少少都聚集在严家,迎接严家失散64年、远在内蒙古的兄弟惠幸福回家。



严月琴、严时忠、严忠良、严思 军四姐弟早早地等在村口,晚辈们 则捧着鲜花静候着远方的亲人。

9点58分,当日思夜盼的兄弟 惠幸福走下车时,姐姐严月琴迫不 及待地迎了上去,和弟弟紧紧相 拥,激动的眼泪止不住地往下流: "这么多年,终于回来了!"她给弟 弟戴上了象征团团圆圆、红红火火 的红围巾。

随后,其他三兄弟也迎上来与惠幸福逐一相拥,中断了64年的的姐弟亲情在这一刻完美链接,5人最后紧紧地拥抱在一起,此时无声胜有声。

"我回来了!"

"欢迎幸福兄弟回家!"

当惠幸福挽着哥哥,和亲人们一路沿着红毯走进严家老宅时,围观的村民都说"长得一模一样""太像了"。

"让爱'严'续,一定惠幸福"的 横幅特别醒目,在简单的认亲仪式 后,他们一大家子围坐在一起吃起 了象征团圆的宁波汤圆。

大哥严时忠难掩内心激动,高兴地说:"这是我们严家最幸福、最美好的一天,我们要谢谢幸福兄弟,64年了,我们找他就像大海捞针,但他一直没有放弃,历尽艰辛万苦,跨越2500多公里,才有了我们今天的团圆。"



惠幸福(右二)与家人合影。胡琦 陈金辉 摄



惠幸福回家,戴上姐弟准备的红围巾,手捧鲜花。胡琦 陈金辉 摄

一段尘封64年的历史

哥哥的一席话揭开了那段 尘封64年的历史——

上世纪60年代初,广袤的 内蒙古大草原接纳了来自江浙 沪等地的3000名南方孩子。他 们中年龄最小的才几个月大, 最大的也只有7岁。那时10个 月大的惠幸福就是其中之一。

最初,惠幸福是因为家里 条件不好,被送到上海的好心 人家里,后来又辗转去了孤儿 院,被送到了内蒙古。

据惠幸福介绍,长辈告诉过他,他是1960年入冬后的一天,被阿拉善右旗的养父母从巴彦淖尔市磴口县三盛公"上海孩子"的临时安置点带走的。当时,襁褓中的他又瘦又小、哭闹不止,但善良的养母却相中了他,把他带走了。他们把自己所有的爱都给了惠幸福。

"从我懂事的那一天起,就知道了自己姓惠,名幸福,1959年12月29日出生。养父养母是给予我第二次生命的恩人。"说起自己的身世和养父母,惠幸福也忍不住掉泪了。

养父高大魁梧帅气、忠厚纯良,以前上小学时,同学带的早点不是黑面馍馍,就是玉米发糕。而惠幸福带的早点是养父做的白面馍馍、鸡蛋和牛奶。后来,惠幸福忘拿作业本回家才发现养父养母只吃榨菜和黑面馍馍。那时养父还骗他那只能大人吃,小孩儿吃了长不高,容易变成像娃娃。

长大后,惠幸福才明白养 父母的爱有多深沉。在惠幸福 之后,养父养母又收养了4个孩 子,将他们视若己出,不容任何 人提及孩子们的身世,特别不 允许邻居传闲话。

令惠幸福痛心的是,在他 19岁时,养母去世;在他25岁时,养父也去世了。直到养父 母去世前,都没告诉过他任何 关于身世的信息。

惠幸福从有关资料记载里 得知当年被阿拉善家庭领养的 "国家的孩子"有30余人,自己 就是其中之一。他曾经也想搞 清楚自己是哪里人,从哪里来, 亲生父母是谁?为什么会遗弃

但后来他理解也继承了养父母的大爱,对亲生父母的选择也释然了,"当时国家面临严重的困难时期,亲生父母将我送走,一定是为了让我能够继续活下去,我不会责怪他们。"

随着时光流逝,惠幸福慢慢成长为一个优秀的税务干部,扎根在自然环境极端恶劣的巴丹吉林沙漠腹地,将全部身心都奉献给了国家税收事业。

他热心公益,从43岁到60岁,无偿献血17年,献血总量超10000毫升,足以救活10多个成年人。同时,他积极捐款捐物,帮助多户困难家庭。3年前国家税务总局以他为原型,拍摄了微电影《会幸福》,讲述了他的事迹。

早在2015年,惠幸福就将自己的血样寄到锡林郭勒盟公安局,但一直未能匹配成功。 这些年他也经常参加"国家的孩子"组织的各类活动,希望能寻到亲人。

? 跨越半个多世纪的团聚

今年11月初,他又抱着试试 看的心态,重新血样采集。

却没想到收到了意想不到的讯息,他可能是余姚市凤山街道同光村严家的孩子。

11月14日晚,浙江寻亲志愿者朱雪梅收到惠幸福的DNA检测结果。次日一早,她开车赶赴同光村,在当地村委会的介绍下,了解了严家的情况,并取得了严家姐弟的血样,寄到了内蒙古锡林郭勒盟公安局。

11月19日上午,惠幸福收到了锡林郭勒盟公安司法鉴定中心的"亲缘关系确认书":经对严时忠、严思军、严月琴的血样DNA检验数据比对,并结合背景调查,惠幸福、严时忠、严思军、严月琴符合全同胞关系。

此前,惠幸福已经做了血样 采集。结果显示,他与浙江省余 姚市同光村严姓家族有血缘关 系

"为了这一天,我等得太久了!"那一刻,惠幸福悬着的心终于落了地,激动之情难以言表。前些日子,他一直在准备与家人见面的礼物。11月29日,他带着17位亲人踏上了省亲之路。

而余姚的亲人们也在忙碌着准备这跨越半个多世纪的家人团聚。于是,便有了文章开头感人的一幕。

11月30日下午,一家人团聚在一起唠家常。12月1日上午,他们五姐弟和亲人们将一起去给生父生母上坟。

惠幸福说:"我有两个家,一个家在内蒙古,一个家在浙江。 就像我的名字一样,我一直相信 自己会幸福。"

记者 张晓曦